

锚定战略支点 铸就县域高质量发展标杆

竞进
· 随县

12月1日，在2025年湖北农博会现场，“随州香菇”展馆内人潮涌动。日均超万人次的参观者在“菇多多乐园”沉浸式体验，为香菇酱、香菇脆等深加工产品驻足下单，5000万元意向订单当场敲定。

这火爆一幕，既是“随州香菇”品牌价值突破205.8亿元、跻身全国地理标志百强榜前十的生动注脚，更是随县以“拼搏实干”之姿，全力打造湖北省“中部地区崛起重要战略支点”县域标杆的集中彰显。

“十四五”以来，随县锚定高质量发展主线，在产业升级、创新驱动、城乡融合、绿色转型、民生改善、治理革新六大战场全面突破，不仅实现县域综合实力历史性跨越，更构筑起“产业坚实、创新活跃、生态优美、发展均衡”的县域发展格局，为全省战略支点建设筑牢县域根基。



远眺随县县城，城在景中，景在城中。

产业能级跃升

从“一农独大”到“三产融合”的集群崛起

清晨六点，随县农产品冷链物流园分拣中心已是一片繁忙。自动化分拣线高速运转，智能机械臂精准抓取，一筐筐鲜嫩的“泡青”、饱满的香菇经过光电智能分级，有序进入不同温区的冷库保鲜。

这座由财政资金精准“滴灌”、累计撬动近亿元社会资本投入的现代化物流枢纽，成为传统农业大县迈向高质量发展的生动缩影。

随县通过系统的“稳链、补链、延链、强链”工程，推动产业结构实现脱胎换骨式的升级，构筑起多元发展、多极支撑的现代产业体系。

现代农业底盘稳固，特色产业闪耀全国。农业社会化服务“随县模式”成全国典型，累计建成高标准农田65.39万亩。作为“国家现代农业(香菇)产业园”的创建单位，当地食用菌年产量达7.92万吨。澴潭镇8.9万亩油茶年产值达3亿元；尚市油桃、唐市镇大枣等特色产业协同发展，新增农民专业合作社超千家，省级以上农业产业化龙头企业达16家，“一镇一品”格局愈发鲜明。

新型工业筋骨强健，智造转型动能澎湃。随县坚持“工业强县”战略，基本构建“5511”产业体系，规上工业增加值年均增长9.28%。2024年完成工业总产值438.96亿元，同比增长11.44%。石材产业向绿色循环经济转型，形成百亿级产业链；新能源产业总装机规模达191.6万千瓦，位居全省前列；低空经济实现“零的突破”，总投资5亿元的低空产业综合体项目成功签约。在随县经济开发区，湖北允升科技获评省数字经济孪生工厂，日产能锂电池超百万只，湖北省现代农业集团有限公司入选省级无人工厂，生产效能与产品合格率大幅提升。

现代服务业活力迸发，文旅融合魅力尽显。人生好福气，随县拜炎帝。从2009年起，随州市每年都在位于随县的炎帝神农景区高规格举办世界华人炎帝故里寻根节，吸引了无数海内外华人来这里寻根谒祖。精心打造“一核三环一廊一带一片区”文旅格局，获评湖北省全域旅游示范区、荆楚文旅名县、休闲国家标准体系应用县，2024年旅游收入76.78亿元，增长22.6%。大洪山休闲度假区成功举办中国公路自行车公开赛、大洪山百公里越野赛等全国性赛事。创建省级农村寄递物流体系试点县，“县—镇—村”三级网络全覆盖。近期，随县成立湖北神农云仓供应链公司，打造电商直播基地与智慧云仓，构建“定—产—储—销—运”数字化闭环，让随县好货卖得更远、更响。

创新动能汇聚

从“要素驱动”到“智慧赋能”的动能转换

12月11日，在随县万福店农场凤凰山村卫生室，村民沈瑞江正在村医陶明刚的指导下测量血压，数据实时上传至“智慧康养”平台。遇到疑难情况，陶医生轻点“移动爱家”APP，便能与市里三甲医院的专家进行视频会诊。

作为全省首个“智慧康养”示范村，这里的AI诊疗、远程问诊功能，让智能设备成为24小时在岗的“数字健康哨兵”，已累计服务村民约2000人次，成功跨越了农村养老服务的新篇章。

的“数字鸿沟”。

随县将创新置于发展全局的核心，持续加大投入、搭建平台、引育人才，推动发展动力从传统要素驱动向科技创新与数字智慧驱动深刻转变。

研发投入与成果产出“双提升”。全社会研发经费投入强度从2021年的0.57%跃升至2024年的0.96%，年均增速13%。每万人高价值发明专利拥有量从0.18件快速增长至0.51件，超额完成规划目标，创新能力实现跨越式提升。高新技术企业和科技型中小企业队伍不断壮大，成为产业创新的主力军。

数字智慧赋能百业“新场景”。创新不仅体现在实验室，更融入田间地头、工厂车间、乡村院落。在澴潭油茶基地，“油茶智慧云平台”实时监测土壤墒情，实现精准管护，亩产提升显著。在湖北辉搏体育的生产车间，经过注塑、喷漆、组装等数十道工序，一顶顶酷炫的碳纤维赛事头盔顺利下线，产品出口全球50多个国家和地区，创始人李辉正与合作方研发集成导航、通讯功能的AI智能头盔，勇闯未来产业链新蓝海。

创新生态与产研融合“双优化”。随县积极对接省级科创平台，“一对一”辅导企业。政策“真金白银”激发活力，对获评智能工厂、专精特新的企业给予重奖，并创新“直达快享”服务模式。产学研合作深化，推动科技成果转化，吸引了一批智能穿戴、特种材料等新兴产业项目落户，为产业升级注入源头活水。

城乡面貌蝶变

从“二元分割”到“各美其美”的融合画卷

初冬的炎帝神农景区，旌旗猎猎。11月29日，湖北随县与河南光山两省两县“跟着赛事去旅行”健步走展演活动在此举行。600余名运动爱好者身着统一服饰，步伐铿锵，队列如长龙蜿蜒于恢宏殿宇之间。他们在运动中溯源寻根，在互动中深化情谊，生动演绎了以文体活动为媒，推动毗邻地区协同发展、促进城乡活力交融的新范式。

随县坚持城乡一体、协调并进，以人的城镇化为核心，推动基础设施和公共服务向农村延伸，描绘出城乡各具特色、融合共进的宜居宜业新画卷。

城市品质实现“精致更新”。常住人口城镇化率由39.25%提高至44.89%。县城建设扎实推进，老旧小区改造、绿地新增、干道优化同步实施，随县城乡融合新型城镇化PPP等重大项目提升了综合承载力。城市管理更加智慧，在凤凰山村，“智慧乡村调度平台”实现村级事务“一屏统管”，平安监控全覆盖，将智慧守护延伸至治理末梢。

乡村颜值焕发“诗画风情”。全县“五横八纵”县城路网框架拉开，“四好农村路”畅通血脉，新建改建农村公路327公里，城乡公交覆盖率达95%。美丽乡村建设成效卓著，累计创建省级示范村38个。农村人居环境深刻改善，污水治理、垃圾处理、厕所革命全面推进。在“冬青泉畔·自在小院”等改造项目中，闲置老屋变身艺术空间，吸引9国旅行商到访，成为文旅新名片。

公共服务迈向“均等可及”。“县—镇—村”三级寄递物流体系全面建成，有效降低了城乡流通成本。教育、医疗资源持续下沉，城乡供

水一体化稳步推进。特别是“智慧康养”模式的探索，让优质医疗资源借助数字技术普惠农村老人，打通了健康服务的“最后一公里”。

绿色底蕴厚植

从“环保攻坚”到“金山银山”的价值转化

霜降过后，随县澴潭镇的山谷间满是丰收的热闹。8.9万亩油茶林里，沉甸甸的茶果压弯枝头，村民宋大秀穿梭林间，指尖翻飞，一天能挣150元。在她身后，智能水肥一体化系统正根据“油茶智慧云平台”的指令进行精准灌溉。

这颗小小的“绿果子”，通过林下套种、精深加工和即将打造的油茶公园，正完成从“生态树”到“摇钱树”的华丽蜕变，绘就“绿水青山换金山银山”的生动图景。

随县坚定践行“两山”理念，统筹高水平保护与高质量发展，努力将生态“高颜值”转化为经济“高价值”，走出了一条生态优先、绿色发展之路。

环境质量持续向好。成功创建省级生态文明建设示范县，获评国家级气候康养旅游目的地。2024年空气质量优良天数比例达89.7%，地表水水质连续多年100%达标，单位GDP能耗持续下降，节能减排成效显著。这份优异成绩单，源于持续攻坚：关停高耗能企业，推进矿山系统修复，淮河湿地公园获批国家级试点，森林覆盖率稳步提升至57.63%。

产业绿色转型加速。传统产业“绿意盎然”。石材产业制定十年绿色发展规划，推动资源循环利用。油茶产业不仅是“摇钱树”，更是“生态树”，30万亩油茶林构筑了绿色屏障。新兴产业“低碳引领”。新能源产业快速发展，优化了能源结构。绿色理念融入文旅，大洪山休闲度假区秉承“绿色康养+休闲运动”，让游客在绿水青山间畅享自然之美。

生态价值转化路径拓宽。随县不仅守护绿水青山，更在探索将其转化为金山银山的多元路径。油茶产业走出农文旅融合之路，打造万亩公园、旅游环线；大洪山景区通过举办体育赛事，将生态优势转化为“体旅经济”；县乡投集团明确提出“绿色为底”的战略，探索“生态+产业”的融合模式，力求形成“两山”转化的“随县经验”。

民生福祉升温

从“基本保障”到“品质生活”的幸福升级

“以前村里着火只能等镇上的消防车，现在我们有自己的队伍、懂技能，能第一时间上手处置，心里更有底了！”11月27日，在随县村级志愿消防队成立仪式上，来自厉山镇星炬村的志愿队员手持灭火器完成实操后激动地说。

当天，随县首批50支村级志愿消防队正式亮相，配发装备、接受培训，标志着“县—乡—村”三级立体化消防防控网络进一步夯实，打通了守护群众生命财产安全的“最后一公里”。

随县始终坚持以人民为中心的发展思想，将财政支出向民生领域倾斜，着力解决群众急难愁盼问题，累计民生投入13.59亿元，是“十三五”时期的1.17倍，占一般公共预算收入的80%以上。

居民收入稳步增长，共同富裕根基牢固。2021至2024年，农村居民人均可支配收入年均增速达8.55%，快于城镇居民，城乡收入差距逐步缩小。产业发展成为增收主渠道，香菇、油茶等产业直接带动数十万人就业，务工农民年均增收显著。

“一老一小”服务优化，关键小事温暖人心。养老保险网越织越密，基本养老保险参保率达94.6%。“智慧康养”模式为农村养老提供了全新解决方案。托育服务实现跨越发展，每千人托位数大幅提升，有效缓解家庭压力。11月18日，随县康养中心正式运营并启动“悦享生活季”，以标杆示范带动全县养老服务升级。

健康随县扎实推进，服务网络不断完善。每千人拥有执业(助理)医师数提升至1.88人，县乡村三级医疗服务网络更加健全。通过智慧康养平台，上级医院专家资源得以远程下沉，让村民在家门口就能享受优质医疗服务，健康获得感实实在在。

发展基底夯实

从“项目攻坚”到“治理创新”的效能提升

在随县唐县镇，随州翔丰石业有限公司总经理李杨樵指着新获的39.5亩土地，算了一笔“轻松账”：“采用‘先租后让’模式，我们先按年支付租金，五年后再补齐全款，这直接为我们缓解了468.9万元的资金压力！”

今年，随县创新推进土地“用、售、租、融”四种供给模式，犹如一套精准的“组合拳”，已成功引进企业13家，盘活土地623.8亩，以灵活的要素保障机制破解了项目落地瓶颈。

随县通过强化项目支撑、深化改革创新、筑牢安全底线，不断夯实县域治理现代化的根基，为经济社会行稳致远提供了坚强保障。

重大项目引擎强劲。“十四五”谋划实施重大项目366个，总投资约3584亿元。华润风电、国能长源新能源基地等一批打基础、利长远的项目扎实推进。2024至2025年争取上级资金近40亿元，为项目建设提供了有力保障。项目的快速落地，得益于“项目秘书”等创新服务机制，全程为企业保驾护航。

重点改革激发活力。营商环境改革持续深化，创新推出工业用地“先租后让”等20余项举措，“企优环境”品牌越擦越亮。工程建设项目审批制度改革深化，“放管服”成效显著。在金融领域，积极搭桥引线，2025年三季度全县贷款余额较年初增加34.67亿元，金融“活水”精准灌溉实体经济。

安全底线牢牢守住。粮食播种面积稳定在179万亩以上，能源保障基础坚实。应急管理体系不断完善，防灾减灾能力提升。平安随县建设深入推进，通过组建村级志愿消防队、健全治安防控体系等，社会大局保持和谐稳定，为高质量发展营造了安全有序的环境。

神农故里起宏图，战略支点筑标杆。站在新的发展起点，随县将继续以高质量发展为主题，以推动改革创新为动力，以民生福祉为根本，持续巩固拓展发展成果，奋力书写县域经济社会发展新篇章，为湖北省加快建成中部地区崛起重要战略支点贡献更强“随县力量”。



今年秋天，一场公路自行车赛在大洪山举行。



武汉农博会随州香菇展馆。



随县万富油茶基地。